

少数民族大学生英语生态化教学的实践满意度调查研究*

兰 橙

(重庆大学 重庆 400044)

摘要:本研究在某高校少数民族英语班开展了“生态化英语教学模式”的实验，并通过问卷和访谈调查研究了学生对该模式的满意度和接受度。结果表明“生态化英语教学模式”在学生中的满意度普遍较高，有效提升了大学英语教学效果。同时，笔者也提出了困惑与挑战，期望该模式在未来的实践中得到进一步完善。

关键词:少数民族大学生 英语教学 教育生态学 满意度

中图分类号: G623.31 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.11.111

引言

由于历史、地理等原因，少数民族大学英语教学长期处于落后的状态，改革迫在眉睫，而教育生态学为我们开拓了新思路。教育生态学是生态学与教育学相结合的一门教育边缘学科。随着教育生态理念在外语课堂教学中的逐步渗透，有学者开始以少数民族学生为对象，从教育生态学视角对大学英语现状、教学设计等方面进行了研究与实践^[1-2]。

总体来看，以往研究对少数民族大学生英语生态化教学的必要性和可行性进行了有益的理论探索，但相关的实证研究却屈指可数。本文以西部某高校英语民族班的学生为研究对象，应用定性定量分析，调查学生对为期两学期的生态化教学的接受度和满意度，旨在探索教育生态学对少数民族大学生英语学习的意义与影响，并期望给少数民族大学生英语教育改革以启示。

一、民族班英语生态化教学改革实践

为了实践生态化教学，我们首先基于康淑敏（2012）生态化教学设计要略和所收集的资料设计了生态化英语教学模式^[3]。具体包括以下5个层面：①多维度教学目标。我们对少数民族大学生英语教学的特殊性进行具体分析研究，最终形成了知识、能力、文化、情感四维度的总体目标和按照学生入学英语水平划分的分级目标；②生态化教学环境。我们设计了以少数民族学生为中心、师生共融型学习环境。针对少数民族学生学习焦虑较严重的现状，运用积极心理学营造宽松的心理环境；③综合性教学资源。我们基于真实性、情感性和跨文化性收集、筛选纸质、视听和网络3种形式的教学材料；④情境化教学活动。我们基于学生的民族文化和母语特点，运用动机激励策略，设计了8个适合少数民族学生个

性化需求的互动性线下教学活动，同时辅以网络教学平台；⑤发展性教学评价。根据课程目标、教学活动和少数民族学生情况制定动态评估模式，纳入学生自评、同伴互评、过程监控等机制，充分发挥学生的主观能动性。

然后，我们于2020年10月-2021年6月将该模式应用到2020级英语民族班的大学英语课程教学中，进行了两轮（两个学期）实验性教学实践。该班共48名民考汉学生，均来自新疆和西藏，比例大致为3:1，除极个别零基础外，绝大部分学生英语为初中水平，少部分英语较好。

二、生态化英语教学模式效果的调查实施与分析

1. 研究工具与方法

（1）满意度调查问卷

在实验性教学结束后，我们利用“问卷星”专业调查网站对民族班学生进行了满意度调查，共回收有效问卷46份，有效率95.8%。调查所得数据由问卷星的在线SPSS进行自动频数分析。

问卷内容分为两个部分。第一部分是学生基本信息；第二部分包括了教学模式的5个维度，共19道选择题，采用李克特式五级量表。其Cronbach's系数为0.887，具有较高的信度。

（2）访谈

我们在第一学期和第二学期末分别进行了一次半结构式个别访谈。我们基于课前英语能力摸底调查（测试和问卷），将学生分为高、中、低三个能力水平。然后采用非随机抽样中的目的性抽样挑选了6名学生志愿者。每人每次访谈时间约20分钟，全程录音，转写整理，进行分析。访谈问题主要涉及他们对生态化英语教学模式的具体看法及其中存在的问题。研究对象基本信息如表1：

*项目名称：重庆大学教改项目：“一带一路”背景下少数民族大学生英语生态化教学的研究与实践，（项目编号：2020Y09）。

表1 研究对象基本情况

代号	性别	专业	民族	入学英语水平	地区
S1	男	材料科学与工程	维	高	新疆喀什
S2	女	工程管理	维	中	新疆阿图什
S3	女	经济学	维	低	新疆乌鲁木齐
S4	女	国际经济与贸易	藏	高	西藏林芝
S5	男	安全工程	藏	中	西藏昌都
S6	男	电子信息	藏	低	西藏山南

表2 生态化英语教学模式各要素满意度描述性统计

调查指标		均值	标准差
一级指标	二级指标		
教学目标	目标合理性	4.24	0.79
	目标明确性	4.37	0.73
	目标可检测性	4.20	0.71
	目标达成度	3.78	0.86
教学环境	教师教学态度	4.39	0.67
	课堂氛围	4.07	0.73
	师生关系	4.41	0.68
	学习模式(合作学习、互动、任务教学法等)	4.00	0.72
	学习条件支持(课程资源、多媒体、信息技术等)	3.91	0.83
教学资源	教材	3.67	0.72
	辅助材料	3.93	0.73
教学活动	教学内容输入	3.89	0.87
	活动情境选择	3.85	0.69
	活动类型设计	4.02	0.57
	活动组织与管理	3.98	0.60
教学评价	评价合理性	4.28	0.80
	评价可操作性	3.61	0.90
	评价有效性	3.87	0.74

2. 结果与分析

(1) 总体满意度

问卷调查显示，学生对生态化英语教学模式的总体满意度高(平均值>4)，为4.02分。其中26.08%的学生对该模式非常满意，50%的人表示满意，两者合计占受调查学生人数的76.08%。没有学生表示不满意或非常不满意。这一结果说明学生对该模式比较适应，也说明学生认为该模式教学对自己的英语学习起到了积极的促进作用。

(2) 学生对教学模式各要素的满意度

通过SPSS软件统计计算样本数据的平均值和标准差，我们可以了解学生对教学模式各要素的满意度，其描述统计分析结果见表2。

可以看到，学生对生态化教学模式的各要素满意度都较高(平均值>3.5；标准差<1)，这与前述总体满意度的调查结果相吻合，说明学生对于该教学模式的认可。

通过对6名学生的访谈，我们对教学模式各要素的满意度及实施效果有了进一步了解。受访学生总体反馈很好，与此同时，一些不足也显现出来，主要集中在教学资源和教学活动两个维度。我们将其中比较代表性的反馈归纳如下：

① 教学目标

所有受访者都提到分级目标的设定让他们的努力有了明确且实际的方向，特别是对英语基础较差的学生，他们表示这种目标设定可以让他们不会因为和其他同学差距太大而失去学习动力，比如“开课前知道班上不少同学英语很好，很担心。但是老师在第一堂课上就告诉我们每个人有不同的目标，只要达到自己的目标就好，我一下就放心了。”(S6)

对于目标达成度中知识、能力和文化维度，所有受访者都认为自己在过去一年里英语听说读写译能力得到了明显提高。同时，受访者都表示在将来会继续使用本次实验教学中学到的各种英语学习策略。他们特别提到了认知策略中思维

导图的应用和资源管理策略中学习计划安排和各种学习软件的应用，这些说明本教学模式对学生的英语学习习惯产生了较大的影响。此外，大家觉得更加理解了文化差异，跨文化交际意识和能力都有所增强。其中3位受访者S1、S3、S5特别提到在学习过程中对本族文化的了解也加深了。可见，英语教学也促进了少数民族学生的本族文化自觉和本民族认同感。

多维度教学目标中还包括了情感目标。有5位受访者表示自己的内在兴趣上升了，英语学习变得“好玩儿”了；4位受访者提到英语学习的“自信心”，如“我以前都不敢上课发言什么的，刚上课时也是这样。我记得完成那个介绍家乡的小组任务，我们组得分最高，超级高兴，好像后来就不太怕发言了。”(S2)。此外，受访者们在访谈中也提及到自己善于合作了，学习中有了成就感。这些都体现了情感目标的达成。

②教学环境

从问卷调查结果来看，学生在学习模式和学习条件支持方面满意度高，平均值分别是4和3.91。受访者普遍认可小组学习和任务教学法等学习模式，其中两位学生还特别提到教师在教学中互动、引导得很好；而对于学习条件支持，受访者都认为课程资源丰富，钉钉群、批改网等信息化共享平台补充了课堂教学内容，增加了课外沟通渠道，满足了自己的学习需求。

上述问卷和访谈分析表明学生们认为整体教学环境宽松和谐，该课程也为自己的有效学习提供了资源、工具、人际关系等方面的支持。这些都说明生态化教学环境的创设总体是成功的。

③教学资源与活动

通过访谈我们发现，学生们普遍认为辅助材料与本民族文化、“一带一路”邻国文化相结合，真实有趣。其中，视频形式的资料给人印象深刻，可重复查看，易于理解掌握，是对纸质内容的有效补充；而在教学活动方面，他们也表示喜欢老师设计的教学活动，认为活动情境真实、有效，对他们的学习有着润物细无声的促进作用。

在调查问卷分析中，不同能力水平的学习者对教学资源的满意度存在显著差异（如表3）。进一步通过Schefee做事后比较，高水平组学生满意度均值明显要高于低水平组学生，说明高水平组学生比低水平组学生更加认可教学资源。

④教学评价

问卷调查显示，学生对形成性评估合理性的满意度很

表3 不同英语水平学生对教学资源满意度的F检验分析数据摘录

英语水平	均值	标准差	F	事后比较
高	4.2	0.65	4.533	高>低
中	3.75	0.70		
低	3.36	0.64		

P<0.05

高，平均值是4.28分，86.96%的人都表示满意或非常满意，只有2位学生表示不满意。通过访谈，我们发现学生最喜欢的评估方式是同伴互评。他们表示看同学对自己的评论会让自己得到满足感，提高学习动力和兴趣，增强信心；相比较而言，他们不太适应自评方式，感觉无从下手。

结语

本研究做了一次生态化英语教学的有益尝试，证明生态化英语教学模式在少数民族大学英语教学实践中总体效果良好，满意度高。结合调查访谈的具体反馈内容与该模式教学实践环节，我们认为有待改进的地方是：①教学资源仍然是重点难点。今后还需要投入大量人力、时间和精力编写适合少数民族大学生的英语教材；②民族班学生英语水平差异大，除了依靠教师对低水平学生的关注指导之外，还需要考虑从课程设置上入手，比如分班教学、和汉族学生同班或按学生需求把学习期限灵活处理等；③学生自评能力有限，需要教师采取一定的指导来进行有效干预，真正做到以评促学。

在未来实施过程中，我们将不断修正与反思，确保教学质量的不断提高，从而真正提高少数民族大学生的英语综合应用能力和跨文化沟通能力，为国家“一带一路”建设提供更多少数民族复合型人才。

参考文献

- [1]李利红.全球化视阈下少数民族大学生英语教育生态构建研究[J].贵州民族研究,2018(12):214-217.
- [2]刘星光.少数民族地区英语教育生态环境建设研究——基于教育生态学视角[J].贵州民族研究,2016(2):236-239.
- [3]康淑敏.教育生态视域下的外语教学设计[J].外语界,2012(5):59-67+78.

作者简介

兰橙(1979.01—)，女，汉，重庆人，硕士，重庆大学，讲师，研究方向：英语教学法、应用语用学。